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PROTOKÓŁ 

Z POSIEDZENIA KOMISJI OŚWIATY I POLITYKI SPOŁECZNEJ RM 

z dnia 3 marca 2010 roku   

 

 

Posiedzenie Komisji Oświaty i Polityki Społecznej Rady Miejskiej w Kórniku odbyło  

się 3 marca 2010 roku w Sali Kominkowej Kórnickiego Ośrodka Kultury. W spotkaniu 

uczestniczyło pięciu członków Komisji, nieobecny Paweł Kuźma. W posiedzeniu 

uczestniczyli także: radny Seweryn Waligóra, dyrektor Biblioteki Kórnickiej PAN  

prof. Tomasz Jasiński, członek Zarządu Fundacji Zakłady Kórnickie dr Zbigniew Kalisz. 

 

1. Przewodnicząca Komisji otworzyła posiedzenie, powitała zebranych i odczytała porządek 

obrad, do którego nie wniesiono uwag: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 

2. Dyskusja nt. bieżącej sytuacji Biblioteki Kórnickiej PAN i Zamku 

Kórnickiego.  

3. Sprawy bieżące. 

4. Wolne głosy i wnioski. 

5. Zakończenie obrad. 

 

2. Przewodnicząca Małgorzata Walkowiak poprosiła radnego Bogdana Wesołka – 

pomysłodawcę spotkania – o rozpoczęcie dyskusji. Radny Bogdan Wesołek podkreślił,  

że działania na rzecz poprawy stanu Zamku Kórnickiego to inicjatywa obywatelska. Celem 

prac zapoczątkowanych bieżącym spotkaniem jest doprowadzenie Zamku Kórnickiego  

do świetności. Radny przedstawił historię współpracy samorządu terytorialnego w sprawach 

zamku, reaktywacji Fundacji Zakłady Kórnickie. Zaznaczył, że na początku lat 90 –tych  

XX wieku władze Kórnika nie chciały komunalizować mienia, które wg ksiąg wieczystych 

było własnością FZK. Radny podkreślił, że aby poprawić obecną sytuację zamku należy 

rozpocząć rozmowy nt. aspektów prawnych, finansowych i organizacyjnych. Zaproponował 

stworzenie specjalnego zespołu. Na zakończenie swej wypowiedzi radny Bogdan Wesołek 
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podkreślił, że jedną z ważniejszych spraw jest uregulowanie osobowości prawnej Zamku 

Kórnickiego.  

Prof. Tomasz Jasiński podziękował zebranym za podjęcie działań dla Zamku Kórnickiego. 

Potwierdził, że Biblioteka Kórnicka PAN oraz obiekt, w którym się znajduje, są w złej 

sytuacji. Omówił listę zadań i remontów, które są pilne do wykonania. Podkreślił, że pomoc 

zewnętrzna jest niezbędna do dalszego funkcjonowania. Następnie dyrektor omówił sytuację 

prawną biblioteki – jednej z trzech jednostek pomocniczych PAN. W związku z takim 

statusem biblioteka nie może ubiegać się o dotacje z ministerstw, funduszy europejskich. 

Biblioteka nie ma także osobowości prawnej, zatem jej dyrektor nie może  

bez pełnomocnictwa ubiegać się o inne środki. Prof. Tomasz Jasiński zauważył, że uzyskanie 

właściwego pełnomocnictwa od prezesa PAN jest niemożliwe. Biblioteka Kórnicka PAN  

jest finansowana ze środków budżetu państwa rozdzielanych przez Polską Akademię Nauk. 

Dodatkowe środki placówka pozyskuje w ramach grantów na badania naukowe. Pieniędzy 

tych nie można jednak przeznaczyć na wydatki bieżące, np. opłaty, podstawowe remonty. 

Profesor podkreślił, że Biblioteka Kórnicka PAN jest liderem publikacji cyfrowej zbiorów – 

60% zasobów z Wlkp. i 21% w Polsce – to dzieła opublikowane przez zarządzaną przez niego 

jednostkę. Powiedział, że potrzeba około 20 mln zł na konserwację bezcennych zbiorów.  

Pan dyrektor przedstawił historię deklaracji przekazania środków na remont mostu 

prowadzącego do Zamku Kórnickiego i ekonomiczne powody przedłużania remontu – 

obecnie pozyskano 1/3 środków i w takiej części wykonano remont. Dyrektor uzyskał 

zapewnienie Gminy Kórnik o przekazaniu na dalsze prace 250 tys. zł i 300 tys. z Powiatu 

Poznańskiego. Zostanie także złożony wniosek do Fundacji Zakłady Kórnickie. Planowane 

zakończenie prac to jesień 2011 roku.  Prof. Tomasz Jasiński poinformował zebranych,  

że w związku z nowelizacją ustawy o finansach publicznych 1 stycznia 2011 roku ulegną 

likwidacji gospodarstwa pomocnicze. Powiedział, że jest to dobry moment by rozpocząć 

rozmowy nt. zmiany sytuacji prawnej zamku i biblioteki. Wyjaśnił, że prof. Andrzej Legocki 

– przewodniczący Rady Kuratorów FZK zaproponował stworzenie konsorcjum Gminy 

Kórnik, Powiatu Poznańskiego, Województwa Wielkopolskiego i Fundacji Zakłady 

Kórnickie, które przejęłoby zarząd nad Zamkiem Kórnickim. Dr Zbigniew Kalisz oświadczył, 

że  w jego opinii stworzenie konsorcjum jest jedynym możliwym i skutecznym rozwiązaniem. 

Zaznaczył, że należy zorganizować spotkanie władz samorządów – Gminy Kórnik, Powiatu 

Poznańskiego i Województwa Wielkopolskiego oraz zarządu FZK – ponieważ tylko te osoby 

mogą podjąć decyzję o wzięciu odpowiedzialności za zamek i bibliotekę. Zaznaczył,  

że konsorcjum powinno zarządzać nie tylko Zamkiem Kórnickim, ale także biblioteką. 
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Wyjaśnił, że zgodnie z polskim prawem samorządy mogą finansować działania jednostek, 

które do nich należą, zatem powołanie konsorcjum będzie niezbędne również od strony 

formalnej. Dr Zbigniew Kalisz zwrócił uwagę, że PAN zarządza biblioteką i zamkiem, które 

zostały przekazane Narodowi Polskiemu. Następnie powiedział, że liderem konsorcjum 

powinien być samorząd wojewódzki. Radny Andrzej Regulski podkreślił,  

że najkorzystniejszym rozwiązaniem byłoby przejęcie przez konsorcjum zarządu  

nad majątkiem na stałe. Powiedział także, że z uwagi na obawy związane z wywiezieniem 

kórnickich zbiorów nie rozdzielałby zarządu nad zamkiem i biblioteką.  

Popierając wnioski wypowiedziane podczas dyskusji członkowie Komisji Oświaty i Polityki 

Społecznej jednogłośnie przyjęli wniosek do Burmistrza Gminy Kórnik o zorganizowanie 

spotkania władz samorządowych: Województwa Wielkopolskiego, Powiatu Poznańskiego  

i Gminy Kórnik oraz Zarządu Fundacji Zakłady Kórnickie na temat przyszłości Zamku 

Kórnickiego i Biblioteki Kórnickiej. Dyrektor prof. Tomasz Jasiński zaproponował,  

aby spotkanie odbyło się w zamku. 

 

5. Na tym zakończono spotkanie. 

 

 

Protokołowała Helena Cyranik 

 


